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Abordnung von Lehrern für nichtunterrichtende Tätigkeiten

Die Kleine Anfrage 1191 vom 23. Juni 2016 hat folgenden Wortlaut:

Wie dem Jahresbericht 2016 des Thüringer Rechnungshofs zu entnehmen ist, werden Lehrkräfte in Thü­
ringen noch immer für nichtunterrichtende Tätigkeiten eingesetzt. Der Landesrechnungshof stellt fest, dass 
im gesamten geprüften Zeitraum Lehrkräfte mit rund 20.200 Lehrerwochenstunden nicht dem Unterricht zur 
Verfügung standen. Dies entspricht rund zwei Prozent der insgesamt in Thüringen erteilten Wochenstun­
den. Die Antwort auf die Kleine Anfrage 460 der Abgeordneten Muhsal hatte ergeben, dass seit dem Jahr 
2014 nicht erfasst wird, wie viele Lehrer sich aktuell in einer Abordnung beispielsweise im Ministerium be­
finden. Eine nachträgliche Erfassung sei nur mit unverhältnismäßig hohem Verwaltungsaufwand möglich. 
Offenbar war es bis zum Jahr 2013 jedoch möglich, die statistische Erfassung durchzuführen. Angesichts 
des vermehrten Unterrichtsausfalls an Thüringer Schulen, begründet durch den Lehrermangel, ist es nun 
geboten, zu erfassen, wie viele Lehrer sich nicht im Unterricht befinden und somit neben beispielsweise 
Langzeiterkrankten ebenfalls für die Absicherung des Unterrichts fehlen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Lehrer befinden sich aktuell in einer Abordnung, die nicht der Unterrichtsabsicherung an einer 
Schule dient (bitte aufschlüsseln nach Vollzeit und Teilzeit)?

2.	 Wie vielen Vollzeitäquivalenten entspricht dies?

3.	 Wie viele Lehrerwochenstunden fehlen dadurch für die Absicherung des Unterrichts?

4.	 Wie haben sich die unter Frage 1 bis Frage 3 abgefragten Zahlen seit dem Kalenderjahr 2010 entwickelt?

5.	 In welchen Institutionen werden die Lehrer jeweils eingesetzt (bitte einzeln und nach Jahresscheiben 
seit dem Jahr 2010 auflisten)?

6.	 Wie viele Lehrkräfte werden für nichtpädagogische Verwaltungsaufgaben (Sachbearbeitertätigkeiten) 
eingesetzt (bitte nach Jahresscheiben seit dem Jahr 2010 aufschlüsseln)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Muhsal (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre­
gierung mit Schreiben vom 5. August 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1. und 2.:

Schuljahr Lehrkräfte Umfang in VZB davon in Vollzeitabordnung
2010/2011 431 263,96 157
2011/2012 350 215,96 133
2012/2013 290 166,00 96
2013/2014 266 151,42 77
2015/2016 276 144,00 51

Für das Schuljahr 2014/2015 wurden keine Daten zu Abordnungen erfasst. Die nachträgliche Erfassung er­
fordert einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und wird daher nicht vorgenommen.

Zu 3.:
Keine; eine Abordnung wird nur dann vorgenommen, wenn das für die Lehrkraft zuständige Schulamt die 
Unterrichtsabsicherung geprüft und eine Freigabe erteilt hat.

Zu 4.:
Auf die Antwort zu Frage 1 und 2 wird verwiesen

Zu 5.:
Ziele der Abordnungen:

2010
Bauhaus-Universität Weimar
BStU Außenstelle Gera
Forstliches Bildungszentrum Gehren
Freier Träger Roßleben
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Geschäftsführer der Koodinierungsgruppe E.U.LE.
Grenzlandmuseum Teistungen
Katholisches Gemeindehaus Bad Frankenhausen
Landesfinanzdirektion Erfurt ZentraleGehaltsstelle
Landratsamt Greiz
Landratsamt Saalfeld-Rudolstadt
Schullandheim Renthendorf
Staatliches Schulamt Artern
Staatliches Schulamt Bad Langensalza
Staatliches Schulamt Eisenach
Staatliches Schulamt Erfurt
Staatliches Schulamt Gera/Schmölln
Staatliches Schulamt Jena/Stadtroda
Staatliches Schulamt Neuhaus
Staatliches Schulamt Rudolstadt
Staatliches Schulamt Schmalkalden
Staatliches Schulamt Weimar
Staatliches Schulamt Worbis
Stiftung FamilienSinn
Stiftung Weimarer Klassik und Kunstsammlungen
Studienseminar für das Lehramt an Gymnasien
Thillm
Thüringer Landesmusikakademie Sondershausen
Thüringer Ministerium für Arbeit,Soziales,  Gesundheit, Frauen und Familie
Thüringer Staatskanzlei
Thüringisches Hauptstaatsarchiv Weimar
TLVwA Weimar
Universität Erfurt
Universität Leipzig
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2011
Bauhaus-Universität Weimar
BStU Außenstelle Gera
Deutsch-Deutsches Museum Mödlareuth
Forstliches Bildungszentrum Gehren
Freier Träger Roßleben
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa
Grenzlandmuseum Schifflersgrund
Grenzlandmuseum Teistungen
Landratsamt Saalfeld-Rudolstadt
Schullandheim Renthendorf
Staatliches Schulamt Artern
Staatliches Schulamt Bad Langensalza
Staatliches Schulamt Eisenach
Staatliches Schulamt Erfurt
Staatliches Schulamt Gera/Schmölln
Staatliches Schulamt Jena/Stadtroda
Staatliches Schulamt Mittelthüringen
Staatliches Schulamt Neuhaus
Staatliches Schulamt Rudolstadt
Staatliches Schulamt Schmalkalden
Staatliches Schulamt Weimar
Staatliches Schulamt Worbis
Stiftung Weimarer Klassik und Kunstsammlungen
Thillm
Thüringer Landesverwaltungsamt
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und 
Familie
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport
Thüringer Staatskanzlei
Thüringisches Hauptstaatsarchiv Weimar
TMBWK  Forum K&B GmbH 
Universität Erfurt

2012
Bauhaus-Universität Weimar
Deutsch-Deutsches Museum Mödlareuth
Freier Träger Roßleben
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa
Grenzlandmuseum Schifflersgrund
Grenzlandmuseum Teistungen
Schullandheim Renthendorf
Staatliches Schulamt Artern
Staatliches Schulamt Bad Langensalza
Staatliches Schulamt Eisenach
Staatliches Schulamt Gera/Schmölln
Staatliches Schulamt Mittelthüringen
Staatliches Schulamt Neuhaus
Staatliches Schulamt Nordthüringen
Staatliches Schulamt Ostthüringen
Staatliches Schulamt Südthüringen
Staatliches Schulamt Weimar
Staatliches Schulamt Westthüringen
Staatliches Schulamt Worbis
Stiftung FamilienSinn
Stiftung Weimarer Klassik und Kunstsammlungen
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Studienseminar für das Lehramt an berufsbildenden Schulen
Thillm
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport
Thüringisches Hauptstaatsarchiv Weimar
TMBWK  Forum K&B GmbH 
Universität Erfurt
Universität Leipzig

2013
Bauhaus-Universität Weimar
Förderkreis Topf und Söhne
Freier Träger Roßleben
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa
Grenzlandmuseum Schifflersgrund
Grenzlandmuseum Teistungen
Landratsamt Greiz
Schullandheim Renthendorf
Staatliches Schulamt Bad Langensalza
Staatliches Schulamt Eisenach
Staatliches Schulamt Mittelthüringen
Staatliches Schulamt Nordthüringen
Staatliches Schulamt Ostthüringen
Staatliches Schulamt Südthüringen
Staatliches Schulamt Westthüringen
Stiftung FamilienSinn
Stiftung Weimarer Klassik und Kunstsammlungen
Thillm
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport
Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit
Thüringisches Hauptstaatsarchiv Weimar
TMBWK  Forum K&B GmbH 
Universität Erfurt

2014
Bauhaus-Universität Weimar
Förderkreis Topf und Söhne
Freier Träger Roßleben
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa
Grenzlandmuseum Schifflersgrund
Grenzlandmuseum Teistungen
Landratsamt Greiz
Schullandheim Renthendorf
Staatliches Schulamt Bad Langensalza
Staatliches Schulamt Eisenach
Staatliches Schulamt Mittelthüringen
Staatliches Schulamt Nordthüringen
Staatliches Schulamt Ostthüringen
Staatliches Schulamt Südthüringen
Staatliches Schulamt Westthüringen
Stiftung FamilienSinn
Stiftung Weimarer Klassik und Kunstsammlungen
Thillm
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport
Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit
TMBWK  Forum K&B GmbH 
Universität Erfurt



5

Drucksache 6/2492Thüringer Landtag - 6. Wahlperiode 

2015
Bauhaus-Universität Weimar
Deutsch-Deutsches Museum Mödlareuth
Förderkreis Topf und Söhne
Forum K&B GmbH (Kulturagentin)
Friedrich-Schiller-Universität Jena
Grenzlandmuseum Teistungen
Grenzlandmuseum Schifflersgrund
Klassik Stiftung Weimar
Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa
Serviceagentur "Ganztägig Lernen"
Staatliches Schulamt Mittelthüringen
Staatliches Schulamt Nordthüringen
Staatliches Schulamt Ostthüringen
Staatliches Schulamt Südthüringen
Staatliches Schulamt Westthüringen
Stiftung FamilienSinn
Thillm
Thüringer Landesbeauftragter für den Datenschutz
Thüringer Staatskanzlei/LZT
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport
Universität Erfurt

Zu 6.:
Da die Aufgaben und deren Bewertung nicht erfasst werden, kann nicht mitgeteilt werden, wie viele Lehr­
kräfte für nichtpädagogische Verwaltungsaufgaben (Sachbearbeitertätigkeiten) eingesetzt worden sind.

In Vertretung

Ohler 
Staatssekretärin
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